[ ABORATOIRE MECANIQUE DE KORBA

-

S | o
o = Devoir de Controle N°4
S = jivsy 2017-2018

Lo SS

S Systeme d'Etude

SysTEME DE PRODUCTION DE
GODETS DE YAOURT 'G,"

http:/mimfs_jimdo.com/

Proposé Par M" Ben Abdallah Maroouan
Pour le 14 Avril 2018

[- ANALYSE FONCTIONNELLE INTERNE : [2,5 POINTS]

[I- TRANSMISSION DE MOUVEMENT & TRANSFORMATION DE MOUVEMENT: [7 POINTS]
I1I- TORSION SIMPLE : [3 POINTS]

[V- COTATION FONCTIONNELLE: [3,5 POINTS]

V- CONCEPTION : [4 POINTS]

Nom & Prénom: ..o N° ... Classe : 4™ Sciences Techniques 1

Note : / QOJ

N. B : Aucune documentation n'est autorisée

e
Svw. .net



DOSSIER TECHNIQUE

1- PRESENTATION GENERALE DU SYSTEME :

Le systeme représenté ci-dessous permet de produire et de remplir des godets de yaourt par blocs de six.

Il est constitué de :
Une unité d’alimentation et d’entrainement ; une unité de préformage ; une unité¢ de remplissage ; une de

fermeture des godets ; une unité¢ de découpage ; une unité¢ d’évacuation et une unité d’impression qui est

I’objet d’étude de la partie technologique.
L’unité d’impression permet le marquage sur les godets des différentes instructions concernant le
consommateur (date de production ; date de validation. .) grace a une téte d’impression a jet d’encre assistée

par ordinateur et manceuvrée par un systéme mécanique a transformation de mouvement.

Unité d’alimentation
\td'emminement

Unité de découpage
r_‘—"_-‘ﬁ
Citerne Vérin C3 Couteau

Unité de fermeture

Bobine (B2)
film autocollant

Téte d'impression

Transmission

Weérin C1

Poingon

Bande e plastigue

Tapis d'évacuation <’
Matrice chauffante

Unité de préformage

' A&idﬁcuation

Q.
il

Veérin C2

Bobine (B1 d

Z4 Moteur Embrayage Frein

. Unité d’impression
~

2- ENTRAINEMENT DE LA TETE D’IMPRESSION :

Voir le dessin d’ensemble ; la nomenclature et les représentations 3D. (Pages 2/8; 3/8 et 4/8)

Le mouvement de rotation de ’arbre moteur 02 ; assuré par un Moteur Embrayage Frein (non
représenté) ; est transmis a I’arbre de sortie du réducteur 06 grace a deux couples d’engrenages Roues et
Vis sans fin (02-03a) et (03b-09).

Un accouplement 13 transmet par la suite le mouvement de rotation de I’arbre 06 a I’arbre 25.

Une manivelle solidaire a I’arbre 23 et une bielle 23 transforment le mouvement de rotation continu en

mouvement de rotation alternatif de I’arbre oscillant 21 portant la téte d’impression.
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DOSSIER TECHNIQUE

3- NOMENCLATURE:

28 | 1 | Joint d’étanchéité

27 | 1 | Roulement cylindrique a une rangée de billes

26 | 1 | Roulement cylindrique a une rangée de billes

25 | 1 | Arbre manivelle C 50

24 | 1 | Coussineta collerette CuSn8PbP

23 | 1 | Bielle C55

22 | 1 | Coussinet a collerette CuSn8PbP

21 1 | Arbre oscillant C 50

20 | 1 [ Ecrou

19 | 1 | Mandrin

18 | 1 | Joint d’étanchéité

17 | 1 | Capot Al Si 10 Mg

16 | 1 | Boitier Al Si 10 Mg

15 | 2 | Roulement cylindrique a une rangée de billes C 40

14 | 2 | Roulement cylindrique a une rangée de billes

13 | 1 [ Accouplement

12 | 2 | Roulement cylindrique a une rangée de billes

11 ] 1 | Corps Al Si 10 Mg

10 | 1 | Couvercle

09 1 | Roue dentée (Zy= 60 dents) C40

08 | 1 | Clavette parallele

07 | 1 | Ecrou a encoches

06 | 1 | Arbre de sortie du réducteur C 50

05 | 1 | Rondelle frein

04 | 2 | Roulement a une rangée de billes a contact radial 100 Cr 6

03 | 1 | Arbre intermédiaire (Roue : Zy3,= 30 dents; Vis sans fin: Zy3,= 2 filets) C50

02 1 | Arbre moteur (Vis sans fin : Zy, = 2 filets; Nm= 2250 tr/min) C 50

01 | | Flasque moteur C 40

Rp | NB DESIGNATION MATIERE
: MECANISME D’ENTRAINEMENT DE LA TETE
Echelle 3:2

D’IMPRESSION

Transmission Transformation =
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DOSSIER TECHNIQUE

4- DESSIN D’ENSEMBLE

"Sortie de mouvement"

Support Téte d'impression

N
6

o]
]

'Entrée de mouvement

’

Moteur-Embrayage-Frein

Ramenés dans le méme plan

_ @ MECANISME D’ENTRAINEMENT DE LA TETE
D’IMPRESSION
Devoir de Controle N°4 (17-18) Page 3/8 SYSTEME DE PRODUCTION DE GODETS DE YAOURT
Laboratoire Mécanique de KORBA http:/mimfs.jimdo.com/ Proposé par M' Ben Abdallah Marouan

aeoao
Svw. .net



DOSSIER TECHNIQUE

5- REPRESENTATION 3D:
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NOm & Prenom @ . . .. N°:... Classe: 4 ScTl

I- ANALYSE FONCTIONNELLE INTERNE : [2,5 POINTS]

En se référant au dossier technique du systéme, on demande :
Compléter le diagramme F.A.S.T relatif a la fonction principale : « Assurer la rotation alternative du

dispositif d’impression»

FONCTIONS TECHNIQUES PROCESSEURS

. .
Fp iy S5
Transmettre le mouvement de rotation

l —| del’arbre moteur 02 a I’arbrede [~~~ "~~~
sortie du réducteur 06 | | -l

Assurer le mouvement Guider en rotation I’arbre moteur 02

1 de rotation de I’arbre par rapport au corps 11

moteur 02 a [’arbre de |-

sortie du réducteur 06

et adapter sa vitesse

Lier complétement la roue dentée 09

sur ’arbre de sortie du réducteur 06

Transmettre le mouvement de
rotation de I’arbre de sortie du S
réducteur 06 a 'arbre2S | | ... ... ... ... . ...

Guider en rotation I’arbre 25 par

rapport au boitier 16

Transformer le mouvement de rotation
. , continu de I’arbre 25 en mouvement de |—
de rotation de I’arbre rotation alternatif de ’arbre oscillant 21| | -~ ... ...............

Assurer le mouvement

de sortie du réducteur [

ASSURER LA ROTATION ALTERNATIVE DU DISPOSITIF D’IMPRESSION
|

06 a I’arbre oscillant

21 et adapter sa vitesse

Guider en rotation la bielle23 par | | .....................

rapport a 'arbre oscillant21 | | ... ... .. ... ... .. .. ..

Guider en rotation ’arbre oscillant 21 | | ................... ..

par rapport au boitier 16
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NOm & Prenom @ . . .. N°:... Classe: 4 ScTl

II-TRANSMISSION DE MOUVEMENT & TRANSFORMATION DE MOUVEMENT: [7 POINTS]

Le cahier des charges impose une fréquence de rotation maximale du dispositif d’impression Nyg= 2 tr/min

En se référant au dossier technique; on demande :

IL.1- Calculer le rapport global du réducteur de vitesse r,: (Voir la nomenclature Page 2/8) ( /1PY)
........................................................................... Fg=..........
I1.2- Calculer la vitesse de rotation de I’arbre de sortie du réducteur 06 notée Ny en tr/min : ( /1Pt
........................................................................ N[]ﬁ—
I1.3- Déduire alors la vitesse de rotation de I’arbre manivelle 25 : Nys=............... ( /0,5Pt)

I1.4- Calculer la vitesse linéaire au point A de ’arbre manivelle 25 ||\7‘_\(25m]

| en mm/s ( /1Py

(Voir le schéma ci-contre). On donne : OA= 20 mm Echelle : 1 mm —> 0,3 mm/s

............................................... | 21

V__\(zsm)

IL.5- Représenter a I’échelle, sur le schéma ci-contre, la vitesse

linéaire de la manivelle 25 au point A sachant que

I1.6- Déterminer a I’échelle sur le schéma ci-contre, la vitesse

\Y%

A9 |=12 mm/s (Respecter le sens de mouvement) ( /1Pt)

linéaire au point B de I’arbre oscillant 21 |

Vg(nm}" en Support du Vecteur
de VB{ZUI])

utilisant la méthode de I’équiprojectivité des vitesses.

I1.7- Calculer la vitesse de rotation de I’arbre oscillant 21

notée Ny; en tr/min. On donne : OB= 77 mm. ( /1Py
................................. N21—
—_—
I1.8- Vérifier si cette vitesse répond a la condition du Vaizsi
cahier des charges. Justifier ? ( /0,5P1)
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NOm & Prenom @ . . .. N°:... Classe: 4 ScTl

II1- TORSION SIMPLE : [3 POINTS]

I11.1- Déterminer le couple Cyg disponible au niveau de I’arbre 06 tournant a une fréquence de rotation

Nys=6 tr/min; sachant que le moteur a une puissance Pm=150 W et le rendement de la transmission
par roues et vis sans fin (02-03a ; 03b-09) est n=0,7. ( /1,5Pts)

IIL.2- Déterminer le diamétre minimal d,,;,; de I'arbre 06, de section cylindrique pleine, a partir de la
condition de rigidité a la torsion [0 < Oyice] . (  /1,5P1)
On donne : Oymice = 15 °/m (degrés par métre) et G= 8. 10° MPa.

....................................................................... dminl S e et e e
IV- COTATION FONCTIONNELLE: [3,5 POINTS]
IV.1- La condition A est elle minimale ou Maximale 7. ................... ( /0,5Pt)
IV.2- Tracer les chaines de cotes qui installe les conditions (A et B). ( /2Pts)
IV.3- Inscrire les cotes tolérancées relatives au montage du roulement 04 et du joint d’étanchéité 28.
(/1P
Bl B A
| S
X | \ Nt
T N
% \
( ) ( )| )
= : n AL
Ml H- - ol - — -
5 8 / SE /L
L 1 - S
( ) . A (
,/ gl N \
31 11 04 03 02 30
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NOm & Prenom @ . . .. N°:... Classe: 4 ScTl

V- CONCEPTION : [4 POINTS]

On propose de réaliser le guidage en rotation de I’arbre intermédiaire 03 sur deux roulements a billes a
contact oblique R, et R, (type BT).
V.1- Compléter ce guidage et prévoir les obstacles nécessaires au montage des roulements. ( /3,5Pts)

V.2- Inscrire sur le dessin les cotes tolérancées relatives au montage des roulements. ( /0,5Pt)

e 1 1 fehelle 4

0;
\//Q/

11 R1 103
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CORRECTION

I- ANALYSE FONCTIONNELLE INTERNE : [2,5 POINTS]

En se référant au dossier technique du systéme, on demande :
Compléter le diagramme F.A.S.T relatif a la fonction principale : « Assurer la rotation alternative du

dispositif d’impression»

FONCTIONS TECHNIQUES PROCESSEURS
M M
! !
Transmettre le mouvement de rotation . .
Systéme roue 09 vis sans

l' —| de ’arbre moteur 02 a I’arbre de [ 03
sortie du réducteur 06 22

Guider en rotation I’arbre moteur 02
Assurer le mouvement | | | = |  Deux roulements 04

1 de rotation de I’arbre par rapport au corps 11

moteur 02 a [’arbre de |-

sortie du réducteur 06 Guider en rotation I’arbre de sortie de
. — —  Deux roulements 12
et adapter sa vitesse réducteur 06 par rapport au corps 11
Lier completement la roue dentée 09 Clavette 08 , Ecrou a
sur ’arbre de sortie du réducteur 06 encoches 07 et rondelle 05

Transmettre le mouvement de
rotation de I’arbre de sortie du — Accouplement 13
réducteur 06 a I’arbre 25

Guider en rotation [’arbre 25 par
| . — Deux roulements 26 et 27
rapport au boitier 16 - =

ASSURER LA ROTATION ALTERNATIVE DU DISPOSITIF D’IMPRESSION
|

Assurer le mouvement Trarllsformer le mouvement de rotation Svatisie bielle 23
— continu de I’arbre 25 en mouvement de | I =
de rotation de I'arbre | | |otation alternatif de I’arbre oscillant 21 manivelle 25
-1 de sortie du réducteur [~
06 a "arbre oscillant Guider en rotation la bielle 23 par .
21 et adapter sa vitesse | | | rapport a I'arbre manivelle 25 ] Coussinet 24

| | Guider en rotation la bielle 23 par | | Coussinet 22

rapport a ’arbre oscillant 21

| | Guider en rotation ’arbre oscillant 21 | | Deux roulements 14 et 15

par rapport au boitier 16 -
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CORRECTION
I1- TRANSMISSION DE MOUVEMENT & TRANSFORMATION DE MOUVEMENT: [7 POINTS]

Le cahier des charges impose une fréquence de rotation maximale du dispositif d’impression Nyg= 2 tr/min

En se référant au dossier technique; on demande :

IL.1- Calculer le rapport global du réducteur de vitesse r,: (Voir la nomenclature Page 2/8) ( /1PY)
Le rapport global rg = ry.03. X o3b.00 = (Zo2/Zosa) X (Zozn/Zoo) = (2/30) x (2/60) = 1/450 rg =1/450
I1.2- Calculer la vitesse de rotation de I’arbre de sortie du réducteur 06 notée Ny en tr/min : ( /1Pt
On arg=(Nos/Nm) < Nos=rg x Nm = Ny;=(1/450) x 2250 = 5 tr/min Nog =5 tr/min
I1.3- Déduire alors la vitesse de rotation de I’arbre manivelle 25 : Ny5 = Ny =5 tr/min ( /0,5Pt)

I1.4- Calculer la vitesse linéaire au point A de ’arbre manivelle 25 |VA(25,0J

| en mm/s ( /1Py

(Voir le schéma ci-contre). On donne : OA= 20 mm Echelle : 1 mm —> 0,3 mm/s

HV.-\(ZSHI]

= Wzs x OA avec Wzs = (2.TE.N25V60 |

21

=V 5w = 2 X T x Nps x OA/60) = (2 x 7 x 5 x 20/60) = 10,4 mm/s 0 |

"V,-\(zsm)

| =10,4 mm/s

IL.5- Représenter a I’échelle, sur le schéma ci-contre, la vitesse

linéaire de la manivelle 25 au point A sachant que

||V1\(zsm}

|=12 mm/s (Respecter le sens de mouvement) ( /1Pt)

I1.6- Déterminer a I’échelle sur le schéma ci-contre, la vitesse
Support du Vecteur

linéaire au point B de I’arbre oscillant 21 "\7,3[21 m}" en de V
B(21/0)

utilisant la méthode de I’équiprojectivité des vitesses. ~—_

=1,9x0,3=57mm/s = =57 mm/s ( /IPt)

VB(Z‘HU) VB(zlm)

I1.7- Calculer la vitesse de rotation de I’arbre oscillant 21

notée Ny; en tr/min. On donne : OB=77 mm. (  /1Pt)
On a VB = \VZI x OB avec \Vg] = (Z.R.N11)f60
= Vi= (2 XTXNy X OB) /60 & Nyi= (60 X \*’1;}/(2 XmX OB) ! -

= Ny=(60x35,7)/(2xmtx77) N;1=0,71 tr/min V atzsso)

-~

I1.8- Vérifier si cette vitesse répond a la condition du

cahier des charges. Justifier ? ( /0,5P1)
Oui, elle répond a la condition, /

car Ny; < Nypaxi
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CORRECTION

IT1- TORSION SIMPLE : [3 POINTS]

I11.1- Déterminer le couple Cyg disponible au niveau de I’arbre 06 tournant a une fréquence de rotation
Nys=6 tr/min; sachant que le moteur a une puissance Pm = 150W et le rendement de la transmission
par roues et vis sans fin (02-03a ; 03b-09) est n=0,7. ( /1,5Pts)

onan= Pnﬁf Pm avec W|}6 = (2 XTX N[]ﬁ) /60 et P%: Cu(, X ‘f""nﬁ

:Puﬁ:men = PmXII:C(](,XWU(, = PmXTI:(ZXC(](,XTEXNU(,)/ﬁﬂ

& Cy=(00xPmxn)/(2xmxNy)=(60x150x0,7)/(2xmXx6)= Co6=167,2Nm

I11.2- Déterminer le diamétre minimal d,;,; de I'arbre 06, de section cylindrique pleine, a partir de la
condition de rigidité a la torsion [0 < Oyycc] . (  /1,5Pp)
On donne : Bjipite = 15 °/m (degrés par metre) et G= 8. 10° MPa.

Condition de rigidité 0 <0, avec Cjs=0XGXlo = 0=Cy/ (G xI0)

et le moment quadratique polaire pour un poutre cylindrique pleine = Io = (t x d*)/32

=32Ch/ (GXTXd) <O © d*2(32Co) /(G XX Bji) © d2[(32 Coe) / (G X 7 X Oya)] ™
= dmini = I[Sz Cllﬁ) ’{ (G XmX elim)llu

AN = dpini = [(32 X 167,2 X 10° x 180)/(8.10° x 72 x 5.107)]"* = 22,2 mm iini = 22,2 mm

IV- COTATION FONCTIONNELLE: [3,5 POINTS]

IV.1- La condition A est elle minimale ou Maximale ? minimale ( /0,5Pt)
IV.2- Tracer les chaines de cotes qui installe les conditions (A et B). ( /2Pts)
IV.3- Inscrire les cotes tolérancées relatives au montage du roulement 04 et du joint d’étanchéité 28.
( /1Pt)
Boz - Aso Ao1 "
:831@ B_Bm < Aoz' A_Aza'

N

= \/ -. ]

(
g ~
- = T ]
H oo
§ S
1
{ l}— ’ Y
% ; / =
31 11 04 %) 0
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CORRECTION

V- CONCEPTION : [4 POINTS]
On propose de réaliser le guidage en rotation de I’arbre intermédiaire 03 sur deux roulements a billes a

contact oblique R, et R, (type BT).

V.1- Compléter ce guidage et prévoir les obstacles nécessaires au montage des roulements. ( /3,5Pts)

V.2- Inscrire sur le dessin les cotes tolérancées relatives au montage des roulements. ( /0,5Pt)

sehelle 94

Wl

6

K
N

)
)

11 R1 103 027 01 —
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